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            Abstract
          
        

        
          강구조물에서 볼트접합은 용접접합에 비해 시공성, 경제성, 공기단축 등 여러 장점으로 현장에서 선호되는 접합방식이다. 용접접합부를 보강하기 위해 종종 용접과 동시에 볼트를 사용하는 것이 필요하다. 그러나 일반강에 비해 연성능력이 낮은 고강도강재에 대한 볼트접합과 용접접합의 병용에 대해서는 국내외적으로 연구된 바가 거의 없다. 이 연구에서는 고강도강재를 포함한 용접와 볼트를 병용한 겹침이음접합부의 거동을 확인하고 현행설계기준의 강도식 적용에 대하여 평가하였다. 이를 위해 병용접합부에 대한 새로운 강도설계식, 변형한계 및 변형적합에 기반한 하중-변형관계 모델링 방법을 제안하였다. 오랫동안 논란이 되어온 볼트와 용접의 시공순서가 거동 및 강도에 미치는 영향도 실험적으로 평가하였다. 제안된 하중-변형관계는 접합부의 강성, 강도, 용접조건 및 볼트조건 등을 반영할 수 있다. 제안된 강도설계식은 일반강뿐 아니라 고강도강 실험결과를 잘 예측하였다.

        

        
          
            초록
          
        

        
          In steel construction, bolted connections offer many constructional advantages over welded connections and are preferred in the field. The use of bolting combined with welding is often required in order to supplement the welded joint. Especially, relatively little attention has been paid to the study of combined use of bolting and welding in high-strength steel applications. In this study, high-strength steel lap joints joined with both welding and bolting were tested and analyzed in order to understand the ultimate joint behavior, examine the extendability of current design recommendations and develop new strength formula if needed. To this end, load-deformation relationship of the combined welded and bolted joint was first derived based on deformation compatibility. The new formula applicable both ordinary and high-strength steels was proposed and verified using test results available. The effect of fabrication sequence between bolting and welding was also evaluated.
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      1. 서 론
      고강도강재의 용접조건은 일반강의 용접조건보다 매우 엄격하다. 그 만큼 용접비드의 형성이 어렵고 용접결함이 발생할 가능성이 높다는 것을 시사한다. Fig. 1.은 Lee et al.[1]이 보고한 고강도강재(HSA800) 맞댐용접시편의 용접결함을 보여준다. 반면 고강도강 부재를 볼트접합으로 이음할 경우 상당히 큰 부재력을 전달하기 위해 체결해야 할 볼트 수가 많아지고 이음길이가 길어지는 문제가 있으므로 고강도강의 적용에 어려움이 따르고 있다. 이 연구에서는 모살용접과 볼트접합을 병용하여 두 방식이 갖는 문제를 해결하고자 한다.

      
        
        

        Fig. 1. 
				
        

        
          Weld defects of high strength steel joint[1]
        
        

        

      

      KBC2016[2]과 2010 AISC Specification[3]기준에서는 전단접합 등 한 평면 내에서 용접과 볼트가 같이 있는 겹침접합부(Lap joint)에 대해 모살용접과 볼트의 병용설계를 허용하며, 표준구멍 또는 하중방향에 수직인 단슬롯구멍이 사용된 경우 모살용접과 볼트의 하중분담을 허용하고 있다. 이때 볼트강도는 지압강도의 50%만 인정한다. 반면 Eurocode 3: Part 1-8[4]에서는 병용접합의 최대강도를 마찰볼트접합강도와 용접접합강도의 합으로 제시하고 있어, 자칫 접합부강도를 과대평가할 우려가 있다. 현행 설계기준의 병용접합강도식은 일반강재에 대해 도출된 것이므로 항복참이 불분명하고 항복비가 낮아 연성능력이 상대적으로 떨어지는 고강도강을 적용할 경우 기존 설계식의 타당성 여부가 불분명하다.

      용접과 볼트체결 순서에 대해서는 각 현행 설계기준마다, 건설현장마다 의견이 분분하다. Eurocode 3: Part 1-8에서는 모살용접이 완료된 이후 볼트체결을 마무리한 경우에 한하여 볼트와 용접부가 하중분담할 수 있는 것으로 제시하고 있다. 그러나 기설치된 볼트접합부에 추가 내력이 요구될 경우(가령 증축 시) 용접으로 보강해야만 하는 경우도 종종 있다. 따라서 용접-볼트 병용접합에 대해 강도평가뿐 아니라 제작순서에 따른 거동평가가 반드시 수반되어야 한다.

      이 연구에서는 일반강재뿐 아니라 소재특성이 상이한 고강도강재를 적용한 용접-볼트 병용접합부의 거동을 파악하고 합리적인 병용접합 강도산정식을 제시하고자 한다. 더불어 접합부 제작 시 용접과 볼트적용 순서가 거동과 강도에 미치는 영향을 평가하고자 한다.

    

    

  
    
      2. 선행연구 분석
      Manuel and Kulak[5]은 볼트접합 및 용접접합 각각에 대해 하중-변형관계를 파악하는 인장실험을 수행한 뒤, 용접-볼트 병용접합 인장실험을 수행하고 설계식을 제시하였다. 병용접합 실험변수는 모살용접방향과 볼트지압조건, 볼트 프리텐션 유무, 강재 두께이다. 용접변수는 a) 하중에 수평방향 모살용접(이하 측면모살용접), b) 하중에 수직방향 모살용접(이하 전면모살용접), c) 3면 모살용접으로 세 가지로 구성하였다. 볼트는 4개를 2열로 배열하였다. 이들의 실험에 사용된 강재의 두께는 19mm, 35mm의 항복강도 300MPa급 일반강재이다.

      이들은 병용접합부의 강도는 a) 볼트만 고려할 경우의 강도, b) 용접만 고려할 경우의 강도, c) 용접-볼트의 병용강도 중 최소값으로 정의하였다. 이 중 용접-볼트 병용강도는 다음 식 (1)과 같이 정의하였다. 여기서, Pslip은 마찰볼트접합 강도이다.
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      - 전면모살용접과 볼트접합을 병용할 시
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      - 3면모살용접과 볼트접합을 병용할 시
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      Kulak과 Grondin[6]은 식 (1)을 AISC에 제안하였다. KBC2016 및 2010 AISC Specification에서는 이들의 연구결과를 토대로 제한된 조건 하에 병용접합을 허용하고 있다. 측면모살용접한 경우에 대해서만 병용접합 설계식을 적용토록 하고 있으며, 볼트의 강도기여도는 지압볼트 강도의 50%로 제한하고 있다. 반면 전면모살용접이 포함되는 경우는 설계하지 않도록 제한하고 있는데, 이는 전면모살용접이 측면모살용접에 대해 강도측면에서는 우수할지 모르나 취성적으로 작용하기 때문이다. 또한 Fig. 2.의 용접과 볼트의 하중-변형관계를 변형적합 측면에서 보면 전면모살용접의 파단시점에서 볼트의 내력이 크지 않음을 알 수 있다. 이와 달리 측면모살용접은 전면모살용접보다 우수한 소정의 연성능력을 발휘하므로 파단시점이 지연되고, 그에 따라 병용된 볼트가 추가하중을 분담하는 것을 볼 수 있다.

      
        
        

        Fig. 2. 
				
        

        
          Load-deformation relationship of bolted and welded connections[5],[6]
        
        

        

      

      그러나 제안식의 용접부 및 볼트접합부의 하중-변형관계는 모두 단일소재 조합(두께 35mm의 항복강도 300MPa급 강재 300W, 직경 1/4 in.의 A325볼트 등)에서 도출되어 있다[5],[6]. 실험에 사용한 소재가 아닌 다른 강종 또는 기하학적 형상 등 변수가 달라질 경우 제안식의 타당성 여부가 불분명하다. 이 연구에서는 이들의 연구결과를 보다 일반화하여 고강도강에도 적용가능한 합리적인 병용접합 설계강도식을 제안하고자 한다.

    

    

  
    
      3. 용접접합부의 하중-변형관계
      
        3.1 겹침용접이음 인장실험
        병용접합강도를 각 개별요소 강도의 단순 합으로 평가하는 것은 접합부강도를 과대평가할 우려가 있다. 반면 각 개별요소 강도 중 하나의 최대값을 접합부 강도로 규정하는 것은 지나치게 보수적일 것이다. 실제 병용접합강도는 각 개별요소(볼트규격, 용접재, 강종 등)의 변형능력에 따른 강도조합으로 생각할 수 있다. 따라서 병용접합부를 구성하는 각 개별요소에 대한 하중-변형관계를 우선적으로 정립하고자 하였다. 볼트 지압강도 및 하중-변형관계는 선행연구 결과를 활용한다[7].

        Table 1은 겹침용접이음 인장실험체의 제원이다. 실험변수는 강종 및 매칭용접재, 하중방향에 대한 모살용접방향이다. 용접재는 모재에 대해 충분히 오버매칭하였다. HSA800 강종의 용접조건은 일반강의 용접조건과 상이하므로, 김진원 등이 수행한 고강도강 용접부 성능평가 연구결과에 따라 용접을 적용하였다[8]. 각 강종에 대해 측면모살용접실험체와 전면모살용접실험체의 공칭설계강도가 같도록 용접길이를 산정하였다(Table 1. Note (2), (3) 참조). 실험체는 편심이 발생하지 않도록 Fig. 3.과 같이 대칭형태로 구성하였다. 용접시방에서는 응력집중 등으로 인한 모살용접부의 조기 취성파괴를 막기 위해 끝돌림용접으로 마무리할 것을 권장하고 있으나 실험체 제작에는 끝돌림용접을 적용하지 않았다.

        
          Table 1. 
				
          

          
            Summary of welded lap joint test specimens[8]
          
          

        

        
          
            
              	Steel
Grade
              	Specimen
              	Length of welds
              	Nominal
strength(3)
(kN)
            

            
              	Longitudinal
(×4 lines)
              	Transverse
(×2 lines)
            

          
          
            	SM490(1)
            	LW490-1,2(2)
            	60mm
            	-
            	885.9
          

          
            	TW490-1,2
            	-
            	80mm
            	885.9
          

          
            	SM570
            	LW570-1,2
            	60mm
            	-
            	962.2
          

          
            	TW570-1,2
            	-
            	80mm
            	962.2
          

          
            	HSA800
            	LW800-1
            	60mm
            	-
            	1374.6
          

          
            	TW800-1,2
            	-
            	80mm
            	1374.6
          

          
            	LW800-3,4
            	90mm
            	-
            	2749.2
          

          
            	TW800-3,4
            	-
            	120mm
            	2749.2
          

        

        
          
            * Note (1) Electrode[8]: SM490 – K71T (FEXX=580MPa); SM570 – K81T (FEXX=630MPa); HSA800 – PKW900 (FEXX=900MPa)
          

          
                        (2) Weld leg size s: Specimen no. 1,2 = 15mm; Specimen no. 3,4 = 20mm
          

          
                        (3) Fnw = 0.60FEXX(1+0.5sin1.5θ)
                           θ = 0˚ for longitudinal fillet, θ = 90˚ for transverse fillet weld

          

        

        

        
          
          

          Fig. 3. 
				
          

          
            Specimen details and tensile test set-up
          
          

          

        

        Table 2는 용접접합부 실험결과를 요약한 것이다. 전면모살용접 실험체의 최대하중에서 변형은 측면모살용접 실험체의 경우보다 조금 작게 나타났다. Table 2의 용접실험결과 전반에서 보인 현행 설계강도와 실험강도의 큰 차이는 용접부 노치에 의한 응력집중과 그로 인한 편심작용으로 각 용접라인에 동일한 하중이 걸리지 않았기 때문으로 생각된다. 특히 HSA800 3, 4번 실험체의 경우에는 모살용접방향과 상관없이 설계하중에 대해 약 45% 정도의 상당히 낮은 강도를 보여주었다.

        
          Table 2. 
				
          

          
            Summary of key test results
          
          

        

        
          
            
              	Specimen
              	Deformation at ultimate (mm)
              	Ultimate strength (kN)
              	Ratio of ultimate strength to nominal strength (%)
            

          
          
            	LW490-1
            	2.0
            	605.7
            	
              68.4
            
          

          
            	LW490-2
            	2.2
            	636.5
            	
              71.8
            
          

          
            	TW490-1
            	1.9
            	732.2
            	
              82.7
            
          

          
            	TW490-2
            	1.9
            	744.0
            	
              84.0
            
          

          
            	LW570-1
            	1.4
            	631.4
            	
              65.6
            
          

          
            	LW570-2
            	1.7
            	674.1
            	
              70.1
            
          

          
            	TW570-1
            	1.3
            	885.7
            	
              92.0
            
          

          
            	TW570-2
            	1.4
            	887.8
            	
              92.3
            
          

          
            	LW800-1
            	1.4
            	838.3
            	
              61.0
            
          

          
            	TW800-1
            	1.3
            	848.4
            	
              61.7
            
          

          
            	TW800-2
            	1.2
            	834.5
            	
              60.6
            
          

          
            	LW800-3
            	1.6
            	1244.8
            	
              45.3
            
          

          
            	LW800-4
            	1.5
            	1258.5
            	
              45.8
            
          

          
            	TW800-3
            	1.2
            	1153.4
            	
              42.0
            
          

          
            	TW800-4
            	1.3
            	1246.9
            	
              45.4
            
          

        

        

        Fig. 4.는 실험체의 대표적 파괴모드를 보여주고 있는데 HSA800 실험체는 용접부가 상당히 취성적으로 파괴되면서 이음플레이트가 모재에서 완전히 분리되어 떨어져 나간 것을 확인할 수 있다. Fig. 5.의 하중-변형관계에서도 보듯이 HSA800 실험체는 측면모살용접 또한 상당히 낮은 연성능력을 나타내었고, 전면모살용접 파단과 거의 동일하게 나타났음을 알 수 있다.

        
          
          

          Fig. 4. 
				
          

          
            Failure modes of weld joint test specimens
          
          

          

        

        
          
          

          Fig. 5. 
				
          

          
            A comparison of experimental and proposed load-deformation relationships in welded lap joints
          
          

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    R
                    =
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                      
                    
                    
                      
                        1
                        -
                        
                          
                            e
                          
                          
                            -
                            μ
                            ∆
                          
                        
                      
                    
                  
                
              
              	
                (2a) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                         
                        l
                        o
                        n
                        g
                      
                    
                    =
                    0.6
                    
                      
                        F
                      
                      
                        E
                        X
                        X
                      
                    
                    ×
                    
                      
                        l
                      
                      
                        l
                      
                    
                    
                      
                        a
                      
                      
                        l
                      
                    
                  
                
              
              	
                (2b) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                         
                        t
                        r
                        a
                        n
                        s
                      
                    
                    =
                    0.9
                    
                      
                        F
                      
                      
                        E
                        X
                        X
                      
                    
                    ×
                    
                      
                        l
                      
                      
                        t
                      
                    
                    
                      
                        a
                      
                      
                        t
                      
                    
                  
                
              
              	
                (2c) 
				
              
            

          

        

        식 (2)는 용접부의 하중-변형관계 제안식으로, FEXX는 용접재의 공칭강도, ll과 lt는 용접길이, al과 at는 유효용접목두께를 나타낸다. 제안식의 기본 형태는 선행연구[7]에서 볼트접합부의 하중-변형관계를 제안한 바와 동일하다. Fig. 5.는 실험결과와 제안한 하중-변형관계를 나타낸 것으로 제안식이 용접부의 거동을 잘 나타내고 있다. 그러나 현재 실험변수 및 실험 수가 충분치 않기 때문에 계수 μ를 일반화하지 못하고 강종 각각에 대해 단일 값을 제안하였다. Fig. 5.에서 제시한 μ 값은 각 강재에 해당 용접재를 적용하였을 때로 한정된다.

      

    

    

  
    
      4. 병용접합부 실험 및 실험결과 분석
      
        4.1 병용접합부 인장실험
        병용접합 인장실험 변수는 (1) 강종 및 매칭용접재, (2) 하중방향에 대한 모살용접방향, (3) 플레이트와 볼트구멍에 대한 볼트의 상대적 위치, (4) 볼트 프리텐션 유무, (5) 용접과 볼트의 적용 순서이다 (Table 3 참조). Fig. 6.은 실험체 상세와 실험 셋업이다.

        
          Table 3. 
				
          

          
            Summary of combined welding and bolting test results and comparisons
          
          

        

        
        

        
          
          

          Fig. 6. 
				
          

          
            Combined welding and bolting specimens and test set-up
          
          

          

        

        볼트축부의 상대적 위치는 Fig. 7.에 도시되어 있듯이 가장 불리한 조건인 부지압조건(Negative bearing, 슬립이 충분히 일어난 이후 지압강도 발현)과 가장 유리한 정지압조건(Positive bearing, 하중 작용 시 곧바로 지압강도 발현)으로 구분할 수 있다. 실제 현장에서 볼트이음 조건은 두 조건 사이에 있을 것이다. 따라서 가장 극단의 두 조건에 대해 평가하였다. 3면모살용접을 적용한 실험체에 대해 볼트체결 후 용접을 한 경우와 선용접 후 볼트체결한 경우로 구분하였다(Table 3 Note (1)의 실험체명 명기방법 참조). 실험 가력 용량 한계로 인해 볼트(F10T, M20)는 모재 하나 당 두 개를 적용하였다. 3장의 용접실험과 일관되도록 측면모살용접과 전면모살용접 실험체에 끝돌림용접을 적용하지 않았다.

        
          
          

          Fig. 7. 
				
          

          
            Two types of possible locations of bolt shank
          
          

          

        

      

      
        4.2 병용접합 인장실험 결과
        Fig. 8.은 병용접합실험에서 발생한 대표적 파괴모드를 보여준다. 실험의 대부분은 용접파단이 선행하였다(Table 3 참조). NPLB-490 등 일부 실험체는 용접파단과 볼트전단파단이 동시에 일어났으며, 용접파단 개시 후에도 상당한 변형을 수반하고 볼트파단까지 이어진 실험체(PPLB-490 등)도 있었다.

        
          
          

          Fig. 8. 
				
          

          
            Failure modes of combined longitudinal welding and bolting specimens
          
          

          

        

        Fig. 9.는 측면모살용접-볼트 병용실험체와 전면모살용접-볼트 병용실험체 하중-변형관계이다. 강종 별 실험체는 초기강성이 동일한 것을 볼 수 있다. 부지압조건에서 볼트 프리텐션을 가한 실험체는 120 kN 이상의 마찰력에 의한 강도증가를 보여주었다(Table 3 참조).

        
          
          

          Fig. 9. 
				
          

          
            Load-deformation relationships of specimens with longitudinal or transverse welding
          
          

          

        

        측면모살용접-볼트 병용의 경우 정지압조건 실험체(2점 쇄선)는 용접부에 먼저 크랙이 일어난 이후에도 볼트지압거동에 의한 변형증가를 수반하고 볼트전단파단으로 실험이 종료되었다(Fig. 9.(a) 참고). 정지압조건의 경우 부지압조건에 대해 250 kN 이상의 강도를 발현하였다. 반면 전면모살용접-볼트 병용실험체는 낮은 연성능력을 보여주었으며, 거의 모든 실험체에서 용접크랙이 선행하여 실험이 종료되었다(Fig. 8.(b) 참고). 특히 HSA800 실험체는 상당히 낮은 변형에서 크랙이 발생하여 실험이 조기종료되었다. 정지압조건의 경우 부지압조건에 대해 100 kN 정도의 추가강도를 보였다.

        Fig. 10.은 각 강종 별 3면모살용접-볼트 병용실험체의 하중-변형관계로, 볼트체결 후 용접한 실험결과(--AB 실험체)와 선용접 후 볼트체결 실험결과(--AW 실험체)를 같이 도시한 것이다. 용접과 볼트체결 순서는 실험체의 거동에 그 어떠한 영향을 미치지 않았고, 동일한 결과를 보여주었다.

        
          
          

          Fig. 10. 
				
          

          
            Comparison of load-deformation relations per fabrication sequence
          
          

          

        

        모든 SM490 실험체는 용접크랙 이후 지압볼트 거동에 의한 상당한 강도-변형 증가를 보였고, 볼트전단파단으로 종료되었다. 일부 SM570과 HSA800 실험체는 UTM 가력용량에 도달하여 파괴모드를 확인하지 못하였으나, 동일한 하중-변형관계가 나타나는 것을 확인하였다. 이를 제외한 모든 HSA800 실험체는 용접파단과 동시에 볼트전단파단이 수반되었다. 3장 용접실험결과에서 측면/전면용접 모두 상당히 취성적으로 파단하였음을 상기해보면 용접파단 시 방출된 파단에너지가 볼트전단파단의 촉발에 영향을 주었을 것으로 추정된다.

      

    

    

  
    
      5. 병용접합부 하중-변형관계 및 설계식 제안
      Fig. 11.은 이 연구에서 제안한 하중-변형관계를 실험결과와 비교한 것으로, 실험결과를 매우 잘 모사하고 있음을 알 수 있다. 이하에서는 Fig. 11.에서 제시한 하중-변형관계 모델링 방법에 대해 설명하고자 한다.

      
        
        

        Fig. 11. 
				
        

        
          Comparisons of experimental and predicted load-deformation relationships
        
        

        

      

      
        5.1 접합 개별요소 및 병용접합부의 하중-변형관계
        병용접합부의 하중-변형관계는 각 접합요소의 하중-변형관계를 정역학 대원칙 가운데 하나인 변형의 적합조건에 따라 조합하여 유도할 수 있다. Fig. 12.는 변형적합을 적용하기 위해 볼트와 용접을 병렬관계로 모델링하였다. 이음플레이트 연단부에 근접한 볼트는 열린경계로, 단부구속이 존재하는 내측볼트는 닫힌경계이다(선행연구[7]의 지압접합부 경계조건 개념 참고).

        
          
          

          Fig. 12. 
				
          

          
            Multi-spring modeling proposed for welding types
          
          

          

        

        식 (3)은 선행연구[7]에서 제안한 단일볼트접합부의 하중-변형관계식을 볼트배열이 2개 이상인 군볼트접합부의 하중-변형관계로 수정한 것이다. PPLB-490 실험체 등 프리텐션을 도입한 실험결과에서 마찰에 의한 강도 증가(Rfriction)는 식 (3.b)에서와 같이 볼트지압강도에 합산하였다. 실험결과에서마찰강도에 의한 강도증진은 약 120 kN으로 나타났다(4.2절 참조).

        이 연구에서 볼트는 2개 배열이므로 마찰강도 Rfriction의 값은 60 kN으로 가정하였다. 군볼트접합은 볼트의 병렬연결이므로 군볼트접합의 최대설계강도(Rult,bolt)와 강성(Kbolt)은 두 경계조건의 최대강도와 강성의 합과 같다(식 (3.d) 및 식 (3.e)). 최대강도와 강성이 결정되었으므로 군볼트접합부의 계수 μbolt는 식 (3.f)로 결정된다. 군볼트접합의 변형한계는 보수적으로 두 경계조건의 변형한계의 최소값으로 택하였다(식 (3.g)). 군볼트접합부의 하중-변형관계는 식 (3.h)로 표현 할 수 있다.

        
          
            
              	
                
                  
                    a
                    =
                    
                      
                        L
                      
                      
                        c
                      
                    
                    /
                    d
                    +
                    0.5
                  
                
              
              	
                (3a) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                      
                    
                    =
                    m
                    i
                    n
                    
                      
                        
                          
                            a
                            F
                          
                          
                            u
                          
                        
                        d
                        t
                        ,
                         
                        n
                        ×
                        
                          
                            0.6
                            F
                          
                          
                            u
                            b
                          
                        
                        
                          
                            A
                          
                          
                            b
                          
                        
                      
                    
                    +
                    
                      
                        R
                      
                      
                        f
                        r
                        i
                        c
                        t
                        i
                        o
                        n
                      
                    
                  
                
              
              	
                (3b) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        ∆
                      
                      
                        a
                        l
                        l
                        o
                        w
                        ,
                         
                        b
                        o
                        l
                        t
                      
                    
                    =
                    10
                    
                      
                        
                          
                            
                              
                                
                                  
                                    a
                                    F
                                  
                                  
                                    u
                                  
                                
                                d
                                t
                              
                              
                                n
                                ×
                                
                                  
                                    0.6
                                    F
                                  
                                  
                                    u
                                    b
                                  
                                
                                
                                  
                                    A
                                  
                                  
                                    b
                                  
                                
                              
                            
                          
                        
                      
                      
                        -
                        1
                      
                    
                  
                
              
              	
                (3c) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        b
                        o
                        l
                        d
                      
                    
                    =
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        t
                        e
                        n
                        s
                      
                    
                    +
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        c
                        o
                        m
                        p
                      
                    
                  
                
              
              	
                (3d) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        K
                      
                      
                        b
                        o
                        l
                        t
                      
                    
                    =
                    
                      
                        K
                      
                      
                        b
                        o
                        l
                        t
                        ,
                         
                        t
                        e
                        n
                        s
                      
                    
                    +
                    
                      
                        K
                      
                      
                        b
                        o
                        l
                        t
                        ,
                         
                        c
                        o
                        m
                        p
                      
                    
                    =
                    
                      
                        0.04
                        
                          
                            F
                          
                          
                            y
                          
                        
                        
                          
                            t
                          
                          
                            2
                          
                        
                        /
                        d
                      
                      
                        1
                        +
                        
                          
                            
                              
                                F
                              
                              
                                y
                              
                            
                            
                              
                                t
                              
                              
                                2
                              
                            
                          
                          
                            
                              
                                
                                  
                                    n
                                    F
                                  
                                  
                                    y
                                  
                                
                              
                              
                                '
                              
                            
                            
                              
                                t
                              
                              
                                '
                                2
                              
                            
                          
                        
                      
                    
                    +
                    
                      
                        0.02
                        
                          
                            F
                          
                          
                            y
                          
                        
                        
                          
                            t
                          
                          
                            2
                          
                        
                        /
                        d
                      
                      
                        1
                        +
                        
                          
                            
                              
                                F
                              
                              
                                y
                              
                            
                            
                              
                                t
                              
                              
                                2
                              
                            
                          
                          
                            
                              
                                
                                  
                                    n
                                    F
                                  
                                  
                                    y
                                  
                                
                              
                              
                                '
                              
                            
                            
                              
                                t
                              
                              
                                '
                                2
                              
                            
                          
                        
                      
                    
                  
                
              
              	
                (3e) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        μ
                      
                      
                        b
                        o
                        l
                        t
                      
                    
                    =
                    
                      
                        K
                      
                      
                        b
                        o
                        l
                        t
                      
                    
                    /
                    
                      
                        R
                      
                      
                        b
                        o
                        l
                        t
                      
                    
                  
                
              
              	
                (3f) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        ∆
                      
                      
                        a
                        l
                        l
                        o
                        w
                        ,
                         
                        b
                        o
                        l
                        t
                      
                    
                    =
                    m
                    i
                    n
                    
                      
                        
                          
                            ∆
                          
                          
                            a
                            l
                            l
                            o
                            w
                            ,
                            t
                            e
                            n
                            s
                          
                        
                         
                        ,
                         
                        
                          
                            ∆
                          
                          
                            a
                            l
                            l
                            o
                            w
                            ,
                             
                            c
                            o
                            m
                            p
                          
                        
                      
                    
                  
                
              
              	
                (3g) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        b
                        o
                        l
                        t
                      
                    
                    =
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        b
                        o
                        l
                        t
                      
                    
                    
                      
                        1
                        -
                        
                          
                            e
                          
                          
                            
                              
                                -
                                μ
                              
                              
                                b
                                o
                                l
                                t
                              
                            
                            
                              
                                ∆
                              
                              
                                a
                                l
                                l
                                o
                                w
                                ,
                                 
                                b
                                o
                                l
                                t
                              
                            
                          
                        
                      
                    
                  
                
              
              	
                (3h) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                         
                        l
                        o
                        n
                        g
                      
                    
                    =
                    0.6
                    
                      
                        F
                      
                      
                        E
                        X
                        X
                      
                    
                    ×
                    
                      
                        l
                      
                      
                        l
                      
                    
                    
                      
                        a
                      
                      
                        l
                      
                    
                  
                
              
              	
                (4a) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        K
                      
                      
                        w
                        e
                        l
                        d
                        ,
                        l
                        o
                        n
                        g
                      
                    
                    =
                    
                      
                        μ
                      
                      
                        l
                        o
                        n
                        g
                      
                    
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        l
                        o
                        n
                        g
                      
                    
                  
                
              
              	
                (4b) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        l
                        o
                        n
                        g
                      
                    
                    =
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        l
                        o
                        n
                        g
                      
                    
                    
                      
                        1
                        -
                        
                          
                            e
                          
                          
                            
                              
                                -
                                μ
                              
                              
                                l
                                o
                                n
                                g
                              
                            
                            
                              
                                ∆
                              
                              
                                a
                                l
                                l
                                o
                                w
                                ,
                                 
                                l
                                o
                                n
                                g
                              
                            
                          
                        
                      
                    
                  
                
              
              	
                (4c) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                         
                        t
                        r
                        a
                        n
                        s
                      
                    
                    =
                    0.9
                    
                      
                        F
                      
                      
                        E
                        X
                        X
                      
                    
                    ×
                    
                      
                        l
                      
                      
                        t
                      
                    
                    
                      
                        a
                      
                      
                        t
                      
                    
                  
                
              
              	
                (5a) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        K
                      
                      
                        w
                        e
                        l
                        d
                        ,
                        t
                        r
                        a
                        n
                        s
                      
                    
                    =
                    
                      
                        μ
                      
                      
                        t
                        r
                        a
                        n
                        s
                      
                    
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        t
                        r
                        a
                        n
                        s
                      
                    
                  
                
              
              	
                (5b) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        t
                        r
                        a
                        n
                        s
                      
                    
                    =
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        t
                        r
                        a
                        n
                        s
                      
                    
                    
                      
                        1
                        -
                        
                          
                            e
                          
                          
                            
                              
                                -
                                μ
                              
                              
                                t
                                r
                                a
                                n
                                s
                              
                            
                            
                              
                                ∆
                              
                              
                                a
                                l
                                l
                                o
                                w
                                ,
                                 
                                t
                                r
                                a
                                n
                                s
                              
                            
                          
                        
                      
                    
                  
                
              
              	
                (5c) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        a
                        l
                        l
                      
                    
                    =
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        t
                        r
                        a
                        n
                        s
                      
                    
                    +
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        l
                        o
                        n
                        g
                      
                    
                  
                
              
              	
                (6a) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        K
                      
                      
                        w
                        e
                        l
                        d
                        ,
                        a
                        l
                        l
                      
                    
                    =
                    
                      
                        
                          
                            K
                          
                          
                            w
                            e
                            l
                            d
                            ,
                            l
                            o
                            n
                            g
                          
                        
                        +
                        
                          
                            K
                          
                          
                            w
                            e
                            l
                            d
                            ,
                            t
                            r
                            a
                            n
                            s
                          
                        
                      
                    
                    /
                    2
                  
                
              
              	
                (6b) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        μ
                      
                      
                        a
                        l
                        l
                      
                    
                    =
                    
                      
                        K
                      
                      
                        w
                        e
                        l
                        d
                        ,
                        a
                        l
                        l
                      
                    
                    /
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        a
                        l
                        l
                      
                    
                  
                
              
              	
                (6c) 
				
              
            

          

        

        
          
            
              	
                
                  
                    
                      
                        R
                      
                      
                        a
                        l
                        l
                      
                    
                    =
                    
                      
                        R
                      
                      
                        u
                        l
                        t
                        ,
                        a
                        l
                        l
                      
                    
                    
                      
                        1
                        -
                        
                          
                            e
                          
                          
                            
                              
                                -
                                μ
                              
                              
                                a
                                l
                                l
                              
                            
                            
                              
                                ∆
                              
                              
                                a
                                l
                                l
                                o
                                w
                                ,
                                 
                                a
                                l
                                l
                              
                            
                          
                        
                      
                    
                  
                
              
              	
                (6d) 
				
              
            

          

        

        식 (4)와 식 (5)는 3장에서 제안한 용접접합부 하중-변형관계식이다. 용접접합부의 계수 μ와 변형한계는 3장에서 언급했듯이 실험변수의 제한으로 일반화하지 못하였다. Table 4와 같이 실험 시 사용한 강종과 매칭용접재의 조합에 한해 단일 값으로 제안하였다.

        
          Table 4. 
				
          

          
            Proposed coefficients for modeling weld deformation
          
          

        

        
          
            
              	Steel grade /
Electrode
              	Longitudinal
              	Transverse
              	All-around
            

            
              	
                μlong
              
              	Δallow,long
(mm)
              	
                μtrans
              
              	Δallow,trans
(mm)
              	Δallow,all
(mm)
            

          
          
            	SM490 / K71T
            	0.9
            	5
            	0.9
            	3.5
            	3
          

          
            	SM570 / K71T
            	1.5
            	4
            	1.5
            	3.5
            	4
          

          
            	HSA800 / PKW900
            	0.7
            	4
            	0.7
            	3
            	2
          

        

        

        Fig. 12.(c)와 같이 3면모살용접은 전면모살용접과 측면모살용접으로 구성되어 있다. 식 (6)은 측면모살과 전면모살용접의 하중-변형관계를 통해 제안한 3면모살용접접합부의 하중-변형관계이다. 3면모살용접의 강도는 두 용접강도의 합이고, 강성은 두 강성의 평균이다(식 (6.a) 및 식 (6.b)). 변형한계는 Table 4에 제시하였다.

        병용접합부의 하중-변형관계는 5.1에서 제안한 각 개별요소의 하중-변형관계를 변형적합에 따라 조합하면 된다. 가령 NSLB-490 실험체의 경우에는 식 (3.h)와 식 (4.c)를 합하면 된다(Fig. 11.(a) 참조). Fig. 11.에서 긴 파쇄선은 볼트접합부, 2점 파쇄선은 용접부, 실선은 병용접합부의 하중-변형관계에 해당한다. Snug-tight 조건의 실험체의 경우는 볼트에 장력을 도입하지 않았으므로 식 (3.b)의 Rfriction 값은 0으로 택한다.

        병용접합부의 허용변형한계는 용접부의 변형한계와 볼트접합부의 변형한계 중 최소값으로 규정하였다. Fig. 11.의 원형점은 용접부의 변형한계, 다이아몬드 표식은 군볼트접합부의 변형한계에 해당한다. 단, 여기서 볼트 설치 위치가 부지압조건인 경우 볼트구멍과 볼트지름의 공차, 즉 2mm를 변형한계값에서 공제하였으며 이를 초과할 시 용접파단이 되는 것으로 하였다. Table 3 (6)∼(8)열의 Rn,weld, Rn,bolt, Rn은 변형한계에서의 강도이다.

        볼트와 용접재의 하중-변형관계식을 변형적합에 의해 산정할 경우 Fig. 11.처럼 일반강 실험결과뿐 아니라 고강도강 실험결과도 잘 모사하는 것을 알 수 있다.

      

      
        5.2 병용접합부 강도설계식 제안
        매 설계마다 접합부 개별요소의 하중-변형관계를 도출하여 병용접합부의 강도를 산정하는 것은 번거로운 작업일 것이다. 따라서 다음 식 (7)과 같이 단순화한 병용접합부의 강도설계식을 제안하고자 한다.

        - 측면모살용접과 볼트접합의 병용
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        - 전면모살용접과 볼트접합의 병용
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        - 3면모살용접과 볼트접합의 병용
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        식 (7.a)와 식 (7.c)의 0.63Rult,bolt는 볼트접합부를 탄성변형한계로 제어하기 위해 선행연구[7]에서 제안하였던 값이다. 전면모살용접-볼트 병용의 경우 전면모살용접부의 파단이 볼트의 지압강도가 충분히 발현되기 이전에 발생하므로 식 (7.b)과 같이 지압볼트 탄성변형한계 강도의 절반만 인정하는 것으로 하였다. 보수적으로 프리텐션에 의한 소소한 마찰강도 증진은 무시하였다.

        Table 3을 보면 Kulak과 Grondin이 제시한 병용접합 설계강도는 일반강(SM490) 실험체의 실험강도와 유사하나 고강도강 실험결과를 예측하지 못하고 있음을 알 수 있다. 반면 이 연구에서 제안한 설계식은 일반강뿐 아니라 고강도강 실험강도를 잘 예측함을 알 수 있다.

      

    

    

  
    
      6. 요약 및 결론
      용접접합부의 인장실험을 수행하고 하중-변형관계를 모델링하였다. 또한 병용접합부에 대해 강종, 모살용접방향, 용접과 볼트의 제작순서 등을 변수로 인장실험을 수행하고, 변형적합에 따른 하중-변형관계 작성 및 병용접합부강도 설계식을 제안하는 연구를 수행하였다.

      
        	1) 측면모살용접과 전면모살용접에 대한 인장실험을 수행하였다. 끝돌림용접을 적용하지 않은 용접접합부의 최대강도는 용접부 노치에 의한 응력집중과 편심의 영향으로 인해 설계강도보다 낮게 나타났다. HSA800 실험체는 측면모살용접에서도 매우 낮은 연성능력을 나타내며 전면모살용접 파단과 거의 동일하게 나타났다.


        	2) 용접부의 하중-변형관계를 나타내기 위한 계수 μ를 강종과 매칭용접재를 기준으로 제안하였다. 제안한 하중-변형관계는 용접부 실험거동을 잘 나타내었다.


        	3) 병용접합부 실험의 대부분은 용접파단이 선행하였다. 같은 강종과 용접방법을 갖는 실험체는 동일한 초기강성 및 하중-변형관계를 보였다. 최대강도와 최대강도에서의 변형량은 볼트의 설치위치 및 볼트 체결강도에 의한 차이에서 나타났다. 측면모살용접-볼트 병용실험체의 경우 용접부 파단 이후에도 볼트지압에 의한 추가강도 및 변형을 발현하였다. 정지압조건(Positive bearing)이 부지압조건(Negative bearing)보다 더 큰 하중을 발현하였다(약 15∼30%).


        	4) 3면모살용접-볼트 병용접합부에서 용접과 볼트체결의 순서는 하중-변형 거동에 어떠한 영향도 미치지 않았다. 용접량이 많을 경우 열영향에 의한 접합부변형을 고려하면, 볼트를 가체결하여 부재를 고정한 후 용접하고 볼트체결을 마무리하는 것이 바람직할 것이다.


        	5) 군볼트접합부, 용접부 각각에 대한 하중-변형관계 및 변형한계를 제안하였다. 변형적합에 따라 군볼트접합부와 용접부의 하중-변형관계를 조합할 경우 고강도강재뿐 아니라 여러 변수조건을 포함한 병용접합부의 거동을 합리적으로 예측하였다.


        	6) 볼트 탄성변형한계를 기준으로 하는 병용접합부 강도설계식을 제안하였다. 제안식은 현행설계기준의 근간이 되는 Kulak과 Grondin의 병용접합부 강도식보다 고강도강 실험결과를 합리적으로 예측하였다.


      

      이 연구에서 제시한 하중-변형관계 모델링 방법은 병용접합부 거동을 잘 설명하였고, 강도산정식은 현행설계식보다 합리적인 결과를 보여주었다.

      가력용량의 한계로 볼트 수와 용접길이 등의 변수에 대한 평가는 수반되지 못하였다. 따라서 후속연구로서 접합길이가 길어질 경우에 대한 평가가 실험 및 해석을 통해 이루어져야 할 것이다.

    

    

  
    
      Acknowledgments
      본 연구는 교육과학기술부가 주관하고 한국연구재단이 시행하는 기초연구사업(No.0415-20140028) 및 포스코 전문연구교수 사업의 지원으로 이루어진 것으로 이에 감사드립니다.

    

    

  
    
      References
      
        
          	
          	
        

        
          	
            
              1. 
            
          
          	이철호, 김대경, 한규홍, 박창희, 김진호, 이승은, 김도환 (2014) HSA800 후판재의 완전용입 맞댐용접부 휨-인장강도 실험, 한국강구조학회논문집, 한국강구조학회, 제26권, 제5호, pp.​407-418.
Lee, C.H., Kim, D.K., Han, K.H., Park, C.H., Kim, J.H., Lee, S.E., and Kim, D.H. (2014) Flexural Tensile Strength of CJP Groove Welded Joints Connecting Thick HSA800 Plates, Journal of Korean Society of Steel Construction, KSSC, Vol.26, No.5, pp.407-418 (in Korean).
					[
					https://doi.org/10.7781/kjoss.2014.26.5.407
					]
				
        

        
          	
            
              2. 
            
          
          	대한건축학회(2016) 건축구조기준 및 해설, 기문당.
Architectural Institute of Korea (2016) Korean Building Code and Commentary, Kimundang, Korea (in Korean).
        

        
          	
            
              3. 
            
          
          	American Institute of Steel Construction (2010) Specification for Structural Steel Buildings (ANSI/AISC 360-10), USA.
        

        
          	
            
              4. 
            
          
          	European Committee for Standardization (2005) Eurocode 3: Design of Steel Structures, Part 1.8: Design of Joints (EN 1993-1-8), Belgium.
        

        
          	
            
              5. 
            
          
          	Manuel, T.J., and Kulak, G.L. (2000) Strength of Joints That Combine Bolts and Welds, Journal of Structural Engineering, ASCE, Vol.126, No.3, pp.279-287.
			[https://doi.org/10.1061/(ASCE)0733-9445(2000)126:3(279)]
		
        

        
          	
            
              6. 
            
          
          	Kulak, G.L., and Grondin, G.Y. (2003) Strength of Joints That Combine Bolts and Welds, Engineering Journal, AISC, Vol.40, No.2, pp.89-98. 
        

        
          	
            
              7. 
            
          
          	김대경, 이철호, 진승표, 윤성환(2017) 단일볼트 지압 접합부의 힘-변형 관계, 한국강구조학회논문집, 한국강구조학회, 제29권, 제5호, pp.341-352.
Kim, D.K., Lee, C.H., Jin, S.P., and Yoon, S.H. (2017) Load-Deformation Relationship of Single Bolted Connections, Journal of Korean Society of Steel Construction, KSSC, Vol.29, No.5, pp.341-352 (in Korean).
					[
					https://doi.org/10.7781/kjoss.2017.29.5.341
					]
				
        

        
          	
            
              8. 
            
          
          	김진원, 이승은, 김진호, 이진우, 정홍철(2014) 인장강도 800​MPa급 저항복비 고강도 강재 용접부 성능평가, 한국강구조학회지, 한국강구조학회, 제26권, 제3호, pp.17-22.
Kim, J.-W., Lee, S.-E., Kim, J.-H., Lee, J.-W., and Jeong, H.-C. (2014) Welded Joint Test of the Tensile Strength of 800MPa Grade High Strength Steel with Low Yield Ratio, Magazine of the Korean Society of Steel Construction, KSSC, Vol.26, No.3, pp.17-22 (in Korean). 
        

      

    

    

  OEBPS/images/big_30_5.jpg
et fon Rssclournal or ke IsSN(pring 1226-363X
15SNlonline) 2287-4054

= =l =
HAURXEHS =R
HI30# HM63(SH H|1665) 20181 108

JOURNAL OF KOREAN SOCIETY OF STEEL CONSTRUCTION
VOL.30 NO.5 October 2018

0 71 kA S 8

WS 3724

it 3 A B e A

e 2ol vl

wirgolie

2 7 250 v A S0 e 4

257264

e ol§ T BEe B3 ES] WU

AteLolal 124 265276

g UL -y weg L s

wele 277288

A S HIPe] ThE 34 R ARG WS

oo ol2e 29298

A4 2 A

@rele el otge Solel 9 i)
= AR A 299307

Y T O]9 2 W R

RR——
s e v e s
EorEyRIse

'KOREAN SOCIETY OF STEELCONSTRUCTION





OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f002.jpg
Load
)

500

B transverse weld

10 20 30
Deformation mm)

a0





OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f010.jpg
Load (kN

Deformation (mm)

(a) SMA90 specimens with all-around welding

®

Load ()

SMS70 specimens with all-around weldin

Deformation (mm)

Deformation (mm)

.3

(¢) HSAS00 specimens with all-around welding





OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f006.jpg





OEBPS/images/_common/images/crossref.gif





OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f008.jpg
(@) Weld rupture (b) Bolt shear rupture





OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f001.jpg





OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f005.jpg
Losd ()

Load )

Losd (k)

Load 0

="
“ $MA490 & K1Y electrode
e 012 et
= - TW490.1.2 results.
22 proposed (408
Deformation (nm)
(a) SM490 results

X w02 s
s WSO results
- Proposed (1)

Deformation (mm)

(b) SMST0 results

[T p—
VR

e TW00.12 results
 proposed (pe07)

e e3¢ s
e TR0 results
- proposed (p=07)

(d) HSAS00 specimen 3. 4 results






OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f009.jpg
Load (kN

Deformation (mm)

() Specimens with longitudinal welding

Deformation (mm)

(b) Specimens with transverse welding





OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f012.jpg
Khotwens  Kooteoomp.

(@) Model with longitudinal welding

Legens, Lecom
oms, bucoms

"

wetasrays

5\53/7 — e

Kboteeens Koote comp

(b) Model with transverse welding

Kpottrens  Kpoit.comp

() Model with all-around welding

Kuvera

] Kooy [~ —

Kot zens

(d) General nuilti-spring model of combined welding and bolting lap joint





OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f004.jpg
1 3
() Longitudinal welding (b) Transverse welding
specimen failure mode specimen failure mode

(€) TWS00-1 specimen failure mode (extremely brittle rupture)





OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f003.jpg





OEBPS/images/_common/images/orcid.gif





OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_t003.jpg
Froposed metbiod Rl and
Based on Tt deformation conpatibility | Design streagth | _ Grondin®
A Ruwit | Rupos R R RJ/R. R
@] @] @] ey @ | ey | e
g 30 | ss6 | ens [les %2 [ 1t6
N30 S0 [ ese 14755 15708 -
PEI%0 So e e
NSIB570 30 oms 15514 pEEry
30 s w56 Lais0 -
PPLB-570 40 9706 17558 16744
BT > " = B
EEEE 20 | 102 17513 21646
B30T ‘ o [ 5o 1010
o] 20 e o He]
PIE0T g 117 ]
BT w0 w087 | 2141 [
NSTB4% 5 EE 150 e
RTE 15 0o 7543 (20T gres
PPTEI%0 55 98 [TIis 15755
NSTBST0 15 S591 1081 T | e
15 S0 N nt
55 R e 2003
SiE
T 10 sl | sess LN
NP0 " S
s 10| w7 | s | ses e P
PP o]
Bt o | w7 1990 mr
Nsap%0 o TTows TeRT [T 9575 T
ETERD S0 Toses 1867 LT 18575 [T070] 00
EvED SoTher s 1me 17 192
NSaBST0 S0 Tnme Tmea 1m0 1555 [T
NPAESTO S0 Tme 1005 10080 20083 {0838 T
PP 570 So e 152 Terie] 1
NS0T S - Ties pyirs
B 20 | uos 1075 [ 1228 08 oma
NPAB 00T ‘ ], o575
NPAB 5002 20 | ues 18916 ] 2650 685 | 4004
PrAB 00T . oo s Tosse] >
PPAB-$00-) = 16914 24600 11555
NSaws0 EY BT T Vi)
Npaw-s0 S0 Toses 167 T 15507 18875 p—
PRAWS0 SoTher 55 -
NawsT0 S0 Tnme FiE) TS
NPAwST S0 Tme 3003 [ Tater ] 2m93 ey
PPAWSTO So e -
TSAWSWT S Syn eI
AT 20 | uos 1075 [ 1202 o534
BT 20 | s | sz | 1ssts o] assss
50 0086 5100
= oo 102 o]
0 | es1s | sesr | 200 [LCZ o7

Measured smengh: SMA%0 Fyn
S EL Fovey
HSASD0 . = 842 MPa: F.y = 906 MPa

Longitudinal weld length I; = {30mm 4 lizes; Transverse weld longth

1) Specimen designation: N S LB - 90
TTITT "5 Main stel grade: SMA%0, SMSTO, HSASO0
111

|

I

39 MPa: £,
Yo

518 s

00z « 4 lines: Weld it @ = . = S

L Fsbmction order B = boling s W = welding St

L Weld directon: L = longirudinl, T = transverse: A = allaround
L Boi inallstion procedue: S re-tencioned
L 5o beuine continon N = ms £: P = positive bewing
@) W: Weld fsctue; W&B: Summltonsons weld Ssctus 3nd bolt ruptwe: W/5: Balt muprs e weld Sctre
N: UTM mazimum load reached (umable o determine filure mode)

g ght; P






OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f011.jpg
a2 oAw

[pTe—p—
ot o by






OEBPS/images/data/kssc/16241/KSSC_2018_v30n5_277_f007.jpg
() Negative bearing

(b) Positive bearing





